

# 身份证买卖背后的“黑色江湖”

记者调查发现,实行实名制以后,网络黑市中的身份证买卖市场需求极大,如今有大量丢失、被盗二代身份证通过网络黑市公开售卖。尽管“身份证”等敏感词在相关网站被屏蔽,但是记者用类似关键词搜索仍能搜到相关信息。在这些售卖信息中,有的直接售卖身份证,有的售卖用他人身份证注册的空壳公司,还可以转让。



## 身份证信息买卖乱象

记者用聊天软件QQ搜索“二代证”,找到“二代证毕业证咨询”“二代二代”等公众号。

记者联系了其中几个QQ号。一个网名为“2代身分证”的卖家称,身份证是通过各种“正规”渠道收集而来,明码标价,货到付款。“这些都是‘白户’,没犯罪、没贷款,只能挑性别和年龄,不能挑头像。”

当记者提出“想要购买身份证注册公司”之后,对方让记者添加另一个名为“二代(空间挑选)”的QQ号,并提供相册密码给记者。在该QQ空间的相册中,建有“70后女”“80后女”“90后女”“70后男”“80后男”“90后男”6个相册,共有542张身份证的照片。这些身份证信息显示,身份证主人遍及全国各地,而浏览量达上千次。

记者追问身份证挂失后是否会影响注册公司,卖家明确表示“只要身份证有磁就可以,要是挂失就不能弄了,别人公司还怎么开?”

为打消记者顾虑,卖家发来一组聊天记录。该记录显示,3月28日,“证客”利用卖家提供的一名90后女性的带磁身份证及手持身份证照片,成功注册了公司,因对服务满意还想继续购买实名的电话卡。

对方称,每个月都有十多个“客户”以此注册公司,“开公司不用人脸识别,交给公司财务处理很方便。”

一个名为“真二代”的卖家表示,如今购买他人身份证“办公司”很常见,“只要花上几百元,用别人的身份信息注册公司,到时候无论公司经营出了什么问题都查不到你,你也不用负责。”

## 身份证买卖背后滋生犯罪

在中国裁判文书网上,记者检索关键词“买卖身份证件罪”,共得到从2015年至今的2634条搜索结果,且案件数量逐年增长。

记者梳理发现,这些被买卖的身份证件主要源于他人遗失,还有部分不法分子通过向网吧网管低价收购,以办理贷款为借口忽悠骗取等方式获取证件。之后,不法分子通过QQ、微信、58同城等平台发布出售证件信息。

其中,在广东兴宁的一起案件颇为典型。裁判文书网显示,从2016年3月1日开始,被告人陈某彬以倒卖赚取差价为目的,在网上向多人购买了银行卡、身份证等证件共17张,再出售赚取差价总共获利两万多元。同时,他还在网上购买了25张身份证准备卖给他人。2017年2月,广东省梅州市中级人民法院判决陈某彬犯买卖居民身份证罪、妨害信用卡管理罪,数罪并罚,判处有期徒刑三年零六个月,并处罚金人民币两万元。

身份证买卖背后,通常隐藏着谋杀、诈骗等重大犯罪行为。不法分子购买身份证,希望成为他们企图掩盖真实身份、逃脱法律处罚的“保护伞”。

前不久,涉嫌弑母的北京大学学生吴谢宇被福建警方抓获。据警方通报,逃亡期间他通过网络购买30多张身份证,3年时间一直在国内活动。该信息发布后,有关身份证买卖的话题引起公众关注。

## 身份证信息保护难题亟待破解

记者调查发现,实行实名制以后,网络上身份证买卖的链条变得很长,且越来越复杂,这背后隐藏着巨大的黑市需求,如何预防身份证背后的“黑色江湖”亦是棘手的难题。

中国政法大学研究生院副院长解志勇认为,一方面,现行的二代身份证的制造技术本身存在缺陷。身份证芯片内的信息并不会因为挂失而失效,一旦身份证丢失或者被盗就会有被不法分子盗用的可能;另一方面,公安、工商等许多政府部门没有共享信息,比如公安机关的身份证挂失记录,工商部门系统内并没有显示。

解志勇说,目前,工商部门及其他国家机关使用身份证的程序不严格、不规范,一些本人不到场的代理业务本应该受到严格的法律程序规范和审查,使用和审查的不规范致使“被法人”现象频频出现。

他建议加快身份证查验的技术含量,比如植入相关芯片,可实现身份证挂失后即触发失效的机制。同时加速建立身份证挂失信息共享机制,扩大身份证挂失信息的共享范围,覆盖至实名制所需要的领域。

“当下对于身份证盗用、冒用的法律责任、惩罚力度偏轻。”解志勇说,现在的惩罚方式主要是拘留和罚款。实际上,应当按照《中华人民共和国民法总则》《中华人民共和国侵权责任法》《中华人民共和国居民身份证法》,甚至按照《中华人民共和国刑法》设置相关的法律责任,才能减轻、减少这种情况。  
(据《中国青年报》)